四川省教育系统创先争优活动领导小组文件

川教创先发〔2011〕8号
                         ★
转发《中央组织部、中央宣传部、中央

创先争优活动领导小组关于认真学习贯彻
胡锦涛同志重要批示精神广泛开展向
杨善洲同志学习活动的通知》的通知
各市（州）教育局党委（党组），各高等学校党委：

现将中央组织部、中央宣传部、中央创先争优活动领导小组《关于认真学习贯彻胡锦涛同志重要批示精神广泛开展向杨善洲同志学习活动的通知》（中组发[2011]9号）转发你们，请结合学习《陈光志同志在杨善洲同志先进事迹报告会上的讲话的通知》精神，认真贯彻胡锦涛总书记的重要批示精神，加强组织领导，结合创先争优活动的深入推进，把开展向杨善洲同志学习活动与“三赛三比一满意”活动相结合，引导基层党组织和党员在履职尽责中建功立业,在发挥作用上创先争优。
四川省教育系统创先争优活动领导小组

2011年4月19日
中共四川省委组织部
中共四川省委宣传部
中共四川省委创先争优活动领导小组    文件
川组发〔2011〕6号


转发《中央组织部、中央宣传部、中央

创先争优活动领导小组关于认真学习

贯彻胡锦涛同志重要批示精神广泛开展向杨善洲同志学习活动的通知》的通知

各市（州）委组织部、宣传部、创先争优活动领导小组，省直机关工委、省委教育工委、省国资委党委组织部、宣传部、创先争优活动领导小组，省国防科工办党委组宣处、创先争优活动领导小组，省总工会、团省委、省妇联组织部、宣传部、创先争优活动领导小组，中国工程物理研究院、中国第二重型机械集团公司党委组织部、宣传部、创先争优活动领导小组，东方电气集团有限公司党组工作部、创先争优活动领导小组，省直各行业系统创先争优活动指导（领导）小组：

现将中央组织部、中央宣传部、中央创先争优活动领导小组《关于认真学习贯彻胡锦涛同志重要批示精神广泛开展向杨善洲同志学习活动的通知》（中组发[2011]9号）转发你们，请结合学习省委创先争优活动领导小组《关于印发陈光志同志在杨善洲同志先进事迹报告会上的讲话的通知》（川创先发[2011]3号）精神，认真贯彻胡锦涛总书记的重要批示精神，加强领导，精心组织，迅速掀起学习杨善洲同志的热潮。要充分利用电视、报刊、网络等各种媒介，宣传杨善洲同志的模范事迹和崇高精神；要通过组织生活会、中心组学习、座谈交流、专题讨论等多种方式，交流学习体会，增强学习效果；要把开展向杨善洲同志学习活动与正在开展的创先争优活动各项工作紧密结合起来，为实施“十二五”规划和新一轮西部大开发开好局、起好步作贡献，以优异成绩向建党90周年献礼。

一是要把开展向杨善洲同志学习活动，与扎实开展公开承诺结合起来。继续组织引导基层党组织和党员围绕中心承诺，开门开放亮诺，突出实效践诺，进一步把注意力和积极性集中到推动“两个加快”上来。
二是要把开展向杨善洲同志学习活动，与深入开展党员示范行动结合起来。以本职岗位为平台，以窗口单位和服务行业为重点，以改善民生为着力点，深化党员示范行动，进一步组织引导广大党员亮明身份作示范、立足本职争优秀。
三是要把开展向杨善洲同志学习活动，与广泛开展志愿服务结合起来。紧扣中心任务，抓住重要节点，健全制度机制，组织开展集中性、经常性和突击性志愿服务活动，充分发挥党员先锋模范作用，使志愿服务成为党员展现先进性的红色品牌。
四是要把开展向杨善洲同志学习活动，与集中开展党性教育结合起来。围绕庆祝建党90周年，结合纪念“5.12”汶川特大地震3周年，以“讲优良传统、看灾区变化、唱感恩歌曲”为主要内容，集中开展“感恩奋进”主题教育活动，进一步为推动灾区发展振兴、加快四川跨越发展注入强大精神动力。
五是要把开展向杨善洲同志学习活动，与层层选树先进典型结合起来。广泛开展“乡学文建明、村学王家元”和“推荐我身边的典型、推出我心中的先进”活动，坚持“用身边人讲身边事、用身边事讲身边人”，进一步掀起比学习、比工作、比奉献和学先进、赶先进、当先进的热潮，为创先争优营造浓厚的社会氛围。

中共四川省委组织部         中共四川省委宣传部

            中共四川省委创先争优活动领导小组

            2011年4月13日

关于认真学习贯彻胡锦涛同志重要批示
精神广泛开展向杨善洲同志学习活动的
通  知
各省、自治区、直辖市党委组织部、宣传部和创先争优活动领导小组，中央和国家机关各部委、各人民团体组织人事部门、宣传部门和创先争优活动领导小组（指导小组），解放军总政治部组织部、宣传部，新疆生产建设兵团党委组织部、宣传部和创先争优活动领导小组，中央各金融机构党委，部分国有重要骨干企业党组（党委），部分高等学校党委：

3月7目，胡锦涛总书记对学习杨善洲同志模范事迹和崇高精神作出重要批示，指出：“杨善洲同志是党员干部的学习楷模，是离退休老同志的优秀代表。他一辈子忠于党的事业，一辈子全心全意为群众谋利益。他的模范事迹和崇高精神感人至深。每一个党员干部，特别是领导干部，都要向他学习，自觉加强党性修养，自觉实践党的宗旨，努力做人民满意的好党员、好干部。”同日，中央组织部决定，追授杨善洲同志“全国优秀共产党员”称号。

杨善洲同志生前曾任云南省施甸区、县主要领导，保山地委副书记、书记，1988年退休，2010年10月因病逝世。在职期间，他坚定不移地贯彻执行党的路线方针和政策，带领干部群众发展粮食生产、推广科学种田、开展多种经营、兴修水利设施，为改变贫穷落后面貌、让老百姓过上好日子不懈奋斗，把深山大沟建成了全国闻名的“滇西粮仓”。退休之后，他主动放弃进省城安享晚年的机会，带领群众历尽艰辛义务植树造林20多年，建成了约5.6万亩的大亮山林场，使昔日的荒山变成了绿洲。2009年4月，他将价值超过3亿元的大亮山林场经营管理权无偿交给国家。他对群众满怀深情，经常拿自己的工资接济困难群众，为他们买粮食、购种子、送衣被；而对自己和家人却始终严格要求，从没利用手中的权力为亲属办过一件私事。

杨善洲同志六十年坚守共产党人的精神家园，始终忠诚党的事业，鞠躬尽瘁、死而后已；始终把人民利益放在第一位，尽心竭力为老百姓干实事、办好事；始终淡泊名利、廉洁奉公，一尘不染、两袖清风；始终艰苦创业，保持劳动人民的朴素本色。杨善洲同志的模范事迹和崇高精神，生动诠释了当代中国共产党人的先进和优秀，为党员干部特别是领导干部为政、干事、做人树立了一面光辉的旗帜。为大力弘扬杨善洲同志的模范事迹和崇高精神，激励广大党员、干部坚定信念、牢记宗旨，无私奉献、创先争优，中央组织部、中央宣传部、中央创先争优活动领导小组决定，在广大党员、干部中广泛开展向杨善洲同志学习的活动。

广大党员干部特别是领导干部都要向杨善洲同志学习，自觉加强党性修养，自觉实践党的宗旨，努力做人民满意的好党员、好干部。要学习他坚定信念、对党忠诚的政治品格，坚定不移走中国特色社会主义道路，让共产党人的理想信念在心灵深处牢牢扎根；学习他牢记宗旨、一心为民的公仆情怀，一心想着群众、一切为了群众，诚心诚意为群众谋利益；学习他鞠躬尽瘁、不懈奋斗的崇高境界，奋发有为、干事创业，为推动科学发展、促进社会和谐增光添彩；学习他大公无私、淡泊名利的奉献精神，艰苦奋斗、清正廉洁，自觉实践共产党人的人生价值和精神追求。

各地区各部门各单位要高度重视，加强领导，精心组织，认真学习贯彻胡锦涛总书记重要批示精神，迅速掀起学习杨善洲同志的热潮。要紧密联系实际，通过组织生活会、中心组学习、座谈交流、专题讨论等多种方式，增强学习效果，进一步推动形成学习先进、争当先进、赶超先进的浓厚氛围。

一要把开展向杨善洲同志学习活动，与学习贯彻党的十七届五中全会精神和全国“两会”精神结合起来，引导各级党组织和广大党员、干部牢牢把握科学发展主题，紧紧扣住加快转变经济发展方式主线，始终抓住保障和改善民生重点，锐意进取、埋头苦干，切实做好“十二五”开局各项工作。

二要把开展向杨善洲同志学习活动，与开展纪念建党90周年活动结合起来，在广大党员、干部、群众中树立新时期共产党员、领导干部的良好形象，唱响共产党好、社会主义好、改革开放好、伟大祖国好、各族人民好的时代主旋律。

三要把开展向杨善洲同志学习活动，与加强领导班子和干部队伍建设结合起来，教育引导各级领导干部以杨善洲同志为榜样，树立正确的权力观、地位观、利益观，努力提高推动科学发展、促进社会和谐的能力和水平，努力提高拒腐防变和抵御各种风险的能力和水平。

四要把开展向杨善洲同志学习活动，与加强对党员、干部群众观念、群众路线教育结合起来，引导广大党员、干部牢固树立以人为本、执政为民的理念，增强做好新形势下群众工作的本领，努力解决好人民群众最关心、最直接、最现实的利益问题，密切党同群众的血肉联系。

五要把开展向杨善洲同志学习活动，与做好老干部工作结合起来，贯彻落实好中央出台的一系列惠及离退休老干部的政策措施，着力营造政治上尊重、思想上关心、生活上照顾、精神上关怀老同志的良好氛围，引导离退休干部党组织和党员争创“五好”党支部、争当“四好”党员，为党和人民的事业发挥余热、多作贡献。

六要把开展向杨善洲同志学习活动，与开展创先争优活动和学习型党组织建设活动结合起来，进一步引导基层党组织履职尽责创先进、党员立足岗位争优秀、干部示范引领作表率，努力争科学发展之先、创社会和谐之优，以优异成绩迎接建党90周年，为实现“十二五”宏伟目标作出贡献。

中共中央组织部    中共中央宣传部

中央创先争优活动领导小组

2011年3月10日
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