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2016西部油气论坛暨非常规油气合作峰会
在西南石油大学成功举办

1、 学术会议概况
2016年11月11、12日， “2016西部油气论坛暨非常规油气合作峰会”在西南石油大学隆重召开。
[bookmark: _GoBack]西部油气论坛是四川省社会科学重点研究基地——四川石油天然气精心策划、组织、推广的学术交流品牌。该论坛旨在探讨新形势下西部乃至全国石油天然气领域中的社会、经济、管理等热点问题；搭建国内外相关领域理论研究者与实际工作者沟通的桥梁；创造该领域学术交流与科研合作的机会和环境；推动石油天然气软科学领域理论创新与中国油气领域改革与发展。2012年、2015年西部油气论坛已经成功举办了两届。论坛盛况先后被光明日报、国务院新闻网、四川日报、四川科教频道等多家新闻媒体报道转载。
本次论坛由西南石油大学、四川省社科联、中国能源网、石油工业出版社联合主办，四川石油天然气发展研究中心、非常规油气产业联盟共同承办，中石油西南油气田公司、成都新都港华燃气有限公司、清华四川能源互联网研究院、成都市新都区人民政府协办。
国土资源部、四川省社会科学院、重庆地质矿产研究院、页岩气勘探开发重庆市工程研究中心、油气资源与探测国家重点实验室重庆页岩气研究中心、中石化江汉油田重庆涪陵页岩气开发有限公司、塔里木油田分公司、四川大学、西南交通大学、四川农业大学、成都信息工程大学、成都理工大学等百余名国内外学界、政界、油气研究与开采界代表齐聚一堂，以“能源经济创新与发展”为主题，共同探讨新形势下我国能源经济创新发展之路。 
校党委书记孙一平、国家能源局原副局长张玉清、英国驻重庆总领事馆副总领事安仕得、四川省发改委副主任、能源局局长雷开平、四川省社科联党组书记、副主席姜怡、石油工业出版社有限公司副总经理周家尧、中国能源研究会分布式能源专业委员会主任、中国能源网总裁冯丽雯在开幕式上分别致辞。在两天时间内，论坛举办了包括主旨演讲、分论坛交流、专题讨论等多场活动。
2、 大会报告内容
在主论坛，国土资源部矿产资源储量评审中心主任张大伟、英国地质调查局爱德华、清华四川能源互联网研究院常务副院长高文胜、中国人民大学科研处副处长兼国际能源战略研究中心主任许勤华、中国塔里木油田公司总经理助理王天祥、中国企业投资会金融委员会副主任兼中国能源网首席信息官韩晓平、我校副厅级调研员何沙分别就“中国非常规天然气资源及未来发展趋势”、“英国油气政策及与中国合作机会”、“能源互联网探索与实践”、“一带一路战略”、“能源结构转型下的天然气发展”、“能源革命下的新石油战争”、“高校智库：打造能源产业转型发展的软实力”等主题发表了主旨演讲。
下午峰会三场分论坛主要围绕“非常规油气产业合作与发展”、“能源结构转型背景下石油天然气企业创新与发展”、“新常态，新青年，新梦想”（学生论坛）进行，探讨了涉及石油领域的社会、经济、管理等热点问题。
与会专家张大伟认为，在中国能源转型过程中，非常规油气是当今和未来油气勘探的主要领域，在目前的油气勘探中处于重要地位，是具规模化开发条件和商业化发展前景的能源。在非常规天然气在页岩气特别试验区的建设方面，张大伟提出创新体制机制、放开和重置区块、调查评价落实“甜点”，联合开展技术攻关、统一建设基础设施、探索金融支持机制、优化利用结构和方式、建立监管体系等政策建议。
清华四川互联网研究院常务副院长高文胜从能源与环境、国际能源产业政策趋势、我国能源产业困境与机遇、能源互联网实践进展等方面展开报告。高院长认为，目前我们能源利用方式面临巨大的环境压力，单位GDP能源耗是世界平均水平的1.8倍。“互联网+”时代，以能源革命为主题的新一轮改革启动，为能源互联网发展迎来了机遇。能源互联网可以有效实现能源协同化、能源信息化、能源虚拟化、能源众在化、能源商品化、能源清洁化，促进能源产业多能互补、信息透明、公平交易。
中国人民大学科研处副处长、国际能源战略研究中心主任许勤华教授从国际政治经济学视角分析了一带一路战略下世界霸权格局以及中国面临的机遇。许勤华教授提出，中国近年来的快速发展与市场的快速扩张对美国霸权主义形成了冲击，美国制定了各种国际规则对中国进行围堵。处于半边缘化角色的中国，借助一条中国古老的商贸路线，打通东西方的联结，完成了一项伟大的国家顶层设计。
能源资源在“一带一路”战略中属于重中之重。当前能源权力被分解为能源需求权、能源供应权、能源市场权、能源金融权、能源碳权，能源霸权的掌控不仅是自身实力的提升，还需要更多的合作与共赢。因此，中国在一带一路中不仅要增强自身的能源安全，同时肩负着维护周边区域的稳定、发展周边关系、促进能源互联互通的伟大使命。
     中国能源网CIO韩晓平认为，十三五依然是能源发展机遇期，但是发展的内容已经发生了很大变化。随着非常规油气、可再生能源的快速发展及技术进步、环保意识的提升，油气将从资源之争变为市场之争，争夺的焦点为油气终端市场和与可再生能源成本的竞争。新能源发电成本的降低、电能与热泵技术的结合，都将对天然气形成巨大的市场竞争。
    中石油塔里木油田公司总经理助理王天祥认为，环境保护和应对气候变化因素将改变未来能源的发展方向。在这一历史转变过程中，天然气将成为中国应对能源转型一定阶段的首选能源。近十五年中国天然气产量、消费量快速增长、储气库及管道建设呈现跨越式发展。LNG产业已经成为天然气进口来源多元化、保障我国能源安全的重要举措。随着能源消耗增长率下降，能源结构持续改进，多元供给结构制约天然气产业发展，稳健发展将成为我国天然气产业发展的主旋律。中国未来天然气消费速度将高于世界平均水平，城镇化进程、天然气开发建设速度、餐饮文化等特征将继续支撑天然气产业发展，。
     西南石油大学副厅级调研员何沙认为，目前环境气候变化、资源约束倒逼能源转型，中国已经进入了能源转型加速期。以能源供给低碳化、能源消费绿色化、能源系统智能化为主线的能源软科学前沿命题应运而生。高校具有地位独立、观点独立、学科综合、设施齐全等优势，是能源软科学产出及转化的重要桥梁。西南石油大学四川石油天然气发展研究中心推动能源转型研究、促进成果转化方面取得了突出的成绩获得了一定的经验。未来，高校智库应围绕国家急需的重大理论、现实问题开展学术研究，构建能源软科学生产平台、能源软科学服务与转化平台、能源软科学交流平台，打造能源转型发展的软实力，推动能源工业的繁荣发展。
3、 媒体报道情况
会后，光明网、中新社、四川新闻网、四川在线、四川卫视、四川电视台科教频道、成都日报等多家媒体对论坛给予了报道。11月13日，四川日报第二版以《西部油气论坛在川举行 探讨能源经济创新与发展之路》为题，报道我校举办西部油气论坛的盛况。报道说，西南石油大学近年来以四川石油天然气发展研究中心为主体，依托学校油气特色科研资源，深入推进学科融合集成发展，建成一批石油天然气实验室和专题数据库，作为创建智库的支撑。
四川日报报道链接：http://epaper.scdaily.cn/shtml/scrb/20161113/147526.shtml
光明网报道链接：http://difang.gmw.cn/sc/2016-11/12/content_22947195.htm
中新社报道链接：http://www.sc.chinanews.com/bwbd/2016-11-11/62374.html?from=singlemessage成都日报报道链接：http://www.cdrb.com.cn/html/2016-11/12/content_52706.htm
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