争做岗位学雷锋敬业标兵推荐人选事迹材料
西南石油大学现代教育技术中心陈晓军
陈晓军，是西南石油大学现代教育技术中心一名普通党员职工。几乎每个寒暑假，都在加班工作，致力于推进学校信息化建设；主动上门，为师生送去贴心的服务；热心公益，努力于做一名合格的共产党员。
不分寒暑假，都默默奉献在自己的岗位上
2014年，西南石油大学第一次实现了数字迎新；2015年，西南石油大学第一次实现数字离校；2016年，西南石油大学校园卡开启了互联网充值时代，而这一切，都离不开陈晓军辛苦的付出和努力。
记得那是2014年的暑假，为了实现数字迎新，他和工程师们一起，经常加班加点，修改程序bug，打通了迎新系统和学费缴费系统，实现迎新现场各环节办理。为了尽快让新生在家里能看到自己的班级、住宿，能够网上缴纳学费，他专门建立迎新工作群，撰写迎新系统简易操作手册，帮助各学院辅导员老师完成班级分配、学号分配，帮助后勤学管中心完成宿舍分配。为了做好迎新准备工作，他时间关注迎新准备进展工作，主动联系没有完成分配的老师，手把手指导老师，经常加班到深夜，有时甚至到凌晨3、4点，获得老师们的一致好评。
金秋9月，是个收获的季节。在迎新现场井然有序，大一新生利用身份证就可以完成迎新报到流程。这时，陈晓军的脸上露出满足的微笑，感到以前的一切辛苦都是值得的。
经过近几年的建设，他和他的团队夯实基础，打通数据链路，人事、科研、教务等形成了一体，门禁、考勤等一卡通应用更加广泛，网费充值、学生寝室电费充值等物联网建设越来越便捷，成绩自助打印、会议申请、在线支付等公共服务正式启用，学工系统、财务系统、人事系统等管理信息化系统逐步投入使用，学校信息化水平得到很大提升。
他的工作得到了学校和师生的广泛好评。他多次在年度考核中获得优秀，他所在的现代教育技术中心在学校的二级单位考核中，连续多年获得优秀，他所在的科室，则在现代教育技术中心连续多年排名第一。
主动上门，给师生送去贴心的服务
2015年暑假一天晚上8点多，他接到了退休教师申群亮老人打来的电话。给他，申群亮老人说家里上不了网。于是，陈晓军他赶紧丢下手头的事情，到老人家里仔细检查，认真维修，让老人可以安心地上网。告别老人，刚回到家里，老人又打来电话，说电脑手写板无法打开。于是，他又立马赶到申群亮老人的家里，耐心地帮助老人解决问题。他细心地告诉老人如何操作，下次出现这个问题如何解决。临走时，老人直说谢谢，陈晓军说，“这是应该的，有什么问题，随时可以给我打电话。”
“主动上门，给师生送去贴心的服务。”是他信奉的宗旨。在办公楼、实验室、学生宿舍，我们都最经常会看到他和他的团队的身影。他专门建立了信推部网格化服务群，从手机使用、计算机维修、打印机、网络等问题到系统使用，他和他的团队都第一时间解答，不能马上解决的，亲自上门了解具体情况，现场进行解决，自己无法解决的，积极协调，保证每个问题在自己这开始也在自己这终止，让师生的每次反馈都能够圆满解决。
他和他的科室工作人员还经常主动去各单位进行服务大走访，收集师生的建议，针对建议逐条解决或提出有效的措施进行解决。“师生的问题就是自己的问题，有应必有答”，这是他们科室定义的服务宗旨，受到广大师生点赞。
热心公益，做一名合格的共产党员
义务计算机维修、宣传网络防诈骗知识、实施网络新认证乐享便捷新体验、你我同行推进信息化，在这些志愿活动的现场，都留下了他的身影。

在一次“实施网络新认证乐享便捷新体验”志愿者活动中，忙着考研的王同学在活动现场匆匆留下联系方式就去上课了。当时，陈晓军正在挨家挨户地宣传无线网络。直至晚上六点半左右，一直忙于工作的陈晓军想到了王同学，于是主动联系王同学，帮助王同学配置无线路由器，让同学第一时间体会新认证带来的便利。“老师，您的服务太周到了，太感谢您了，都是吃晚饭的时间了，耽误您吃晚饭了。”王同学说。
当陈晓军从该同学租房出来的时候，天已经黑了。这时，家里年幼的孩子还等着他回去做饭呢！
“陈晓军，在工作和生活中任劳任怨，无私奉献，我们都感受到了他带给我们的温暖，感受到他带给我们的正能量，是我们学习的好榜样。”该校现代教育技术中心直属党支部书记肖晓华说。
陈晓军始终坚信，践行雷锋精神，奉献要发自心里，要立足工作，从小事做起，为师生、为学校尽到自己的责任，做好贴心的服务。
