学雷锋先进个人推荐人选事迹材料
地质学2012级2班  董博
我来自一个绵阳的一个农村，家庭条件并不好。读书期间有幸接收着社会与政府个方面的资助。对于这样的一种情况，我心里一直都是存在感激的情绪，因此我长期也经常去参加各类的志愿服务团体与活动。帮大爷大妈们扫地；5.12地震我也积极在第二军医大与第四军医大的安县驻扎区进行志愿服务。高中时，遇到一个高一的学妹患急性白血病，身为学校学生会主席的我，主动运用在学校的各类资源，帮她在全校范围内筹集医药费，最后共筹得医药费7万余元。
我一直乐于参与到各类的志愿服务，或许是因为感恩，感恩那些帮助过我的人，或许更是想尽自己的力量去帮助更多的人。将一份感恩的情怀传递出去，温暖更多的人。一进入大学，我便加入了学院的知源爱心基金会。这是非常特别的团体，里面的每一个人都是中共党员或者是中共预备党员，具有党员的高度先进性。我因高中入党，刚入大学已经是中共预备党员，便荣幸的加入了这个集体。来到这个集体是我大学志愿服务的开端，也是我大学四年志愿服务的家。
大一期间，我代表基金会参加学校农民之子协会与成都医学院青志协联合举办的课外辅导员支教活动。活动期间，我们坚持一学期每周前往新都区红星村村委会对需要可也辅导的孩子进行辅导。开始我以为没几个孩子会坚持来，后来我才明白，很多孩子都愿意来参加我们的辅导，这也点燃了我们的激情，我们不能辜负孩子们对我们的期待。我们还挑选了2个特别困难的孩子，去他家进行家访，了解他们，走近他们，帮助他们度过心里的那个坎，让他们明白贫穷不能决定自己的命运。要努力，要加油！我们还送去我们辛苦筹集到的慰问。希望能在生活上帮助他们。
之后我还参加校医院组织的健康活动月宣传活动，成为校医院优秀志愿者，并且在之后新都区红十字协会举办的急救员培训中，以优异的成绩顺利毕业。成为一名真正意义上懂得救急知识的红十字急救员。刚拿到证书一个月，在一次路过17栋的路上，发现校园巴士与一名女同学相撞，我走过去看见女同学倒在地上，耳朵有血流出来，应该是头部受撞击造成。女同学因头部受撞击疼痛难忍，不停的翻滚，我与几名路人不停的劝她不要动，也帮助她已正确的姿势躺好等待救护车到来，我用她的电话给她的室友打了电话，等到她室友到来，救护人员也到来了，我便离开去上课了。或许这件事很小，可是我学的知识与技能帮助了其他人，我很高兴，也很荣幸，能帮助更多的人，是我一直都在追求的。
2014年暑假，我带领知源爱心基金会前往德阳市罗江县略坪镇小学进行社会实践活动，这不是我第一次来到这个地方，可是以前都是在县城区进行实践活动，这次我们来到了偏远的一个小镇上，我们希望我们的志愿服务不是做在表面上，我们要做到大家心里去。在这里我们进行了为期10余天的志愿服务，从课业辅导到心理辅导，从艺术培养到体育锻炼，我们尽心尽力。我们还为当地贫困学生送去慰问金，这些慰问金来自许多党员的捐助，老师的捐助，已经毕业学长学姐的捐助，我们做义卖所得等等。我们希望将这些钱能够让他们感觉到这个世界的温暖，而后好好学习，天天向上，不是吗？这次实践活动，我们基金会的实践队被评委校级优秀实践队，我也被评为校级优秀实践个人。
2015年7月，这是个意义非凡的7月，现在我已担任担任知源爱心基金会会长，我牵头联合学校助学励志协会、四川省少先总队前往阿坝州金川县进行义务支教活动，这次我们联合社会各类组织进行了一次大型的志愿服务活动。我们送去图书5000余册，成立图书室；各类捐助金额17000余元，解决部分孩子的短期生活问题，并且成立知源爱心助学金与奖学金，鼓励孩子们努力学习，走出大山，并且成立社会实践基地。我们还成立成都市公益组织交流群，便于公益资源的交流。
我曾说过，我们的志愿服务不是做在表面上的，上海能近公益组织通过网络的宣传与公益组织交流群联系到我们，2015年10月，我们又再次前往阿坝州金川县。坐卡车，跨草原，翻雪山，历时4天，为8所小学，1000多名小学生送去数千件衣物与书包，6000余本书籍。
这四年，我带领知源爱心基金会做了很多事，我们每年为新都区香城中学、利民中学、金都中学的部分贫困同学送去助学金；我们每年参与各类校内外大小的各类志愿活动，公益活动30余项；我们每年成立社会实践队，前往各地进行志愿服务并传递志愿服务的精神。
这四年我也通过知源爱心基金会锻炼了自己，成长了自己。每年国家助学金的爱心承诺书，我都做到了，甚至是做的更多。公益很辛苦，可是我却坚持了四年，这四年，我获得了众多荣誉，获得过三好学生、优秀团员、优秀学生干部，优秀共产党员等荣誉称号。学习上我也努力着，获得校级优秀学生奖学金一等3次，二等4次；获得国家励志奖学金1次，中海油助学金2次；还获得飞翔奖社会工作奖入围奖。
我做过的志愿服务虽然多，可是我觉得还是不够，今后参加工作，我定当做更多的公益服务，感染更多的人，这是我对于公益的态度。或许我能力有限，可是我希望积少成多，知源爱心，细水长流，终将汇聚为一片汪洋。
